

சுமங்கலி

ஈழத்தமிழ் மாதர் பத்திரிகை

முகம்: 1

30 ஆகஸ்ட் 1986

திலகம்: 1

நீங்கள் வசிக்குமிடம் எதுவானாலும், இன்றைய பாதுகாப்பற்ற நிலைமையில், உமையாண சூழ்நிலையில் உங்களுக்கென ஓர் உதயம்

ஹியூமன் ரஸ்ட்

உங்கள் அன்பு நெஞ்சங்களுடன் பேச வேண்டுமா? தரமான தொலைபேசி சேவையை நாடுங்கள்.

சுத்தமான அலைவரிசையில் செய்திகளைப் பரிமாற்றிக்கொள்ள நீங்கள் தொடர்புகொள்ள வேண்டிய இடம்:

ஹியூமன் ரஸ்ட் (HUMAN TRUST)

தட்டாத்தெருச் சந்தி,

யாழ்ப்பாணம்.

வரலாற்றுப் பெருமை மிக்க நல்லூர்க்

தமிழ் மணக்க நீ வாழ்க!

-- துர்க்கா



சுந்தரம் பெண் ஒளியே
சுமங்கலியே சுடர்விளக்கே!
செந்தமிழில் கலை வடிக்கும்
சித்திரமே. செம்பாலாய்!
சத்தியத்தின் குரல் எடுத்து
தர்மநிலை காப்பதற்குத்
தனிமகளாய் வந்தவளே!
தரணியிலே உன்புகழ்
வாழ்க!

கந்தன் ஆலயம்

பழம்பெரும் மன்னர்களின் இராசதானியாக விளங்கிய பெருமை நகரை நகருக்குண்டு சைவத்தின் காவலரான ஆறு முகநாவலரை அகிலத்திற்களித்ததும் அப்பதியே. அத்தகைய பெரும்பதியிலே உறைந்திருந்து அருளாட்சி செய்கின்ற கந்தனின் ஆலயம் அருட்தன்மை செறிந்தது மட்டு

முழுவதும் மகா பராக்கிரம பாகு என்னும் சிங்கள மன்னரின் ஆக்கத்திற்குட்பட்டது. கி. பி. 1410 ம் ஆண்டில் குணவீரசிங்கை ஆரியன் என்பான் வட இலங்கையில் மன்னானான். சிங்கை நகரை (தற்போது வல்விபுரம் என வழங்கிவரும் பதி) தலைநகர

அவருட்கி அங்கு தொடர்ந்தது. யாழ்ப்பாணத்தையான விஜயபாகு என்பான் புலனேகபாகு மன்னனாக நியமிக்கப்பட்டான். இந்நிலையில் முன்னர் கோழித்தாய்நாடு திரும்பியிருந்த கனகசூரியன் மீண்டும் சேலையுடன் வந்து யாழ்ப்பாண இராச்சியத்தைக்

செ. சக்திதரன்

(கண்பிட்டம், யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழகம்)

சுமங்கலியின் குங்குமப்பொட்டு பற்றி

ஒரு சுவையான தகவல்

தமிழ்ப்பெண்கள், அதுவும் குறிப்பாக சுமங்கலிகள் நெற்றியில் பொட்டு வைத்துக் கொள்ளும் பழக்கம் எப்படி ஏற்பட்டது. ஆதியில் வெவ்வேறு இனங்களைச் சேர்ந்த பெண்கள், வயதுக்கு வந்ததும் பிள்ளை பெறத் தயாராகி விட்ட அந்த நிலையை அறிவிக்கும் ஓர் அடையாளச் சின்னமாகப் புருவ மையத்தில், சிறிய செந்நிறப் பொட்டை இட்டு வந்தார்கள். அதவே காலப்போக்கில் மாறி, சுமங்

கலியின் ஒரு மங்களைச் சின்னமாக, அழகு தந்து வருகிறது. இப்போது கல்யாணமானவர் ஆசாதவர் என்ற பேதமின்றி எல்லோருமே குங்குமம் வைத்துக் கொள்வதால் சுமங்கலி தன்னை இன்னொரு வழியில் சிறப்பித்தது காட்ட உச்சி வகிட்டில், நெற்றிக்கு மேலே இன்னொரு பொட்டு வைத்துக் கொள்ளும் பழக்கமும் இருந்து வருகிறது.

நித்திய கண்டமும்

மீட்சி விமோசனமும்

வாழ்வையே நம்ப முடியாமல் ஓர் உறுத்தல், இடைநிலை கனவாக இருந்து வருகிறது இப்போது இன்றுள்ள நிலையில் இருக்கிற காலமே மெய் எதிர்காலமே குணிய மாய் சறுக்கு மரமாய் ஏற ஏறச் சறுக்கிப் போகிற, நமது விதபயணம் பாதி வழியிலே, வாழ்வு நிறைவு பெறாமல் நின்று முடிந்துவிடவும் கூடும். நாம் அப்படி நம்பிக்கையற்ற வர்லாய் விட்டோம் நம்மை இந்த நிலையிலிருந்து - நித்திய கண்டத்திலிருந்து - காப்பாற்ற யாரால் முடியும். மீட்சி விமோசனம் யாரால் வரும் இந்த நிறைந்த இருள் கண்

டத்திலிருந்து அது வரமுடியுமானால் என்றே கதிமோட்சம் தானாகக் கிடைத்திருக்கும் ஆனால் ஏன் கிடைக்கவில்லை, நமது பாவங்களின் பலன் அப்படி - இவை எரிந்து முடிந்து போகும் தறுவாயில் - புடமிட்ட பொன் கோலமாக அந்தக் காயப்பிழ பு தானே தோன்றி நம்மைக் காக்கும். இது காலத்தை மறைத்த இருளின் மேனாக எழுந்து எழுச்சி ஒளி மிக்க ஒரு கதிரின கடலின் ஆழம் தரிசனத் துணைபாகவே நமக்குக் கிட்டும். அதைப் பெற வேண்டுமென்பதே - இப்போதுள்ள பிரார்த்தனை.

மன்றி வரலாற்று முக்கியத்துவமும் கொண்டது. யாழ்ப்பாண வரலாற்றின் மையக் கல்லாக நல்லூர்க் கந்தன் ஆலயம் அமைந்துள்ளதென்றால் மிசையாகாது. முடிமன்னர் அமைத்து வழிபட்ட அத்தலம் அந்நியராட்சியில் அழிவுற்ற போதிலும் அடியார்களால் அயர்ந்து விடவில்லை. முருகனும் அவர்களை அல்லலுறவிடவில்லை ஆலயம் மீண்டும் தோன்ற அண்ணல் அதிலிருந்து அருளாட்சி செய்கின்றான்.

ஆசிய நாடுகளின் வரலாற்றைப் பொதுவாக நோக்குமிடத்துப் பெரும்பாலான நாடுகளில் "மதம்" அரசியலோடு தொடர்பு பட்டதாக விளங்கி வந்துள்ளமையை அறியலாம். இவையையிலும் இவ்வாறே அன்று தெட்டு இன்று வரையில் மதமானது அரசியலில் செல்வாக்குச் செலுத்தி வருகின்றது. பண்டைய இலங்கையில் சிவனே வழிபெயர் சமயம் பதவியிலிருந்தது என்பதற்கு மகாவம்சமும் தேவாரத் திருமுறைகளும் சான்றுகின்றன.

கி. பி. பதினொன்றாம் நூற்றாண்டில் இலங்கை சோழநாட்டுக்குட்பட்டது. சேழ மன்னர்கள் சைவத்தை ஆதரித்தனர். ஆலயங்கள் பல இலங்கையிலும் இந்தியாவிலும் கட்டப்பட்டன. "வானவன் மாதேவி சுவரமுடையார் ஆலயம்" இவர்களை காத்திலேயே கட்டப்பட்டதென வரலாற்றுாளர்கள் கூறுகின்றனர். பன்னிரண்டாம் நூற்றாண்டில் மத்தியில் இலங்கை

மாக்க கொண்டு ஆட்சிபுரிந்த இவன் சைவத்திற்கும், தமிழ் முக்கும் அரும்பணியாற்றினான் இராமேசுவரக் கரீப்பக்கிருகத்தை இவனே கட்டுவித்ததாக கூறப்படுகின்றது. குணவீர ஆரியனின் ஆட்சிக்காலத்தில் யாழ்ப்பாணத்தைக் கைப்பற்றும் பொருட்டு ஆறாம் பராக்கிரமபாகு தன் சேனாதிபதியாகிய ஷண்பகப்பெருமானை அனுப்பினான். இப்படையெடுப்பில் குணவீரன் தோல்வியுற யாழ்ப்பாண இராச்சியம் ஷண்பகப்பெருமானின் வசமாயிற்று.

பராக்கிரமபாகுவின் சம்மதத்துடன் ஷண்பகப்பெருமான் யாழ்ப்பாணத்தில் மன்னானான் சிங்கை நகர் யுத்திற் பாழாகியதால் கி. பி. 1450ல் நல்லூரைத் தலைநகராகக் கொண்டு இவனது ஆட்சி தொடங்கியது "ஸ்ரீ சங்கபோதி புலனேகபாகு" என்னும் நாமத்தோடு இவன் பதினேழு ஆண்டுகள் ஆட்சி புரிந்ததாகக் கூறப்படுகின்றது. இம் மன்னனே நல்லூர்க் கந்தனாகிய கோவிலைக் கட்டுவித்தான். ஆலயக் கட்டிடத்தில் "சூரியசூல வம்சோத்பவ ஸ்ரீ சங்கபோதி புலனேகபாகு" என இன்றும் இவன் போற்றப்படுகிறான்.

1467ல் ஆறாம் பராக்கிரமபாகு காலமானதைத் தொடர்ந்து புலனேகபாகு யாழ்ப்பாணத்தை விட்டுத் தென்னிலங்கை சென்று "கோட்டையில்" இராசதானியை அமைத்தான். ஆறாம் புலனேகபாகு எனும் நாமத்தோடு

கைப்பற்றினான். நல்லூரைத் தலைநகராகக் கொண்டே இவனது ஆட்சியும் வளர்ந்தது.

கி. பி. 1475ல் கனகசூரியனுக்குப் பின் அவன் மைந்தனான சிங்கைப் பரராசசேகரன் அரியணையேறினான். ஆட்சித் துறையில் தந்தையிலும் சிறந்தவனாக இவன் விளங்கினான். இவனது ஆட்சிக் காலத்தில் நல்லூர் கந்தனாலயம் சிறப்புற்று விளங்கியது. இராசதானியாகிய நல்லூர் நகரத்திற்கு நாற்புறத்திலும் இவன் ஆலயங்களமைத்தான். நல்லூர்க் கந்தனாகிய கோவிலை மையமாக வைத்தே நல்லூர் உருவாக்கப்பட்டது; நகருக்கு வடக்கே சட்டநாதர் கோவிலும், கிழக்கே வெயிலுக்கந்த விநாயகர் கோவிலும் தெற்கே கைலாசநாதர் கோவிலும், மேற்கே வீரமாளி அம்மன கோவிலும் அமைக்கப்பட்டன. பிற்காலத்தில் போர்களின் போது வீரமாளி அம்மன் ஆலய முன்றலிலிருந்து மன்னர்கள் படை நடத்திச் சென்றதாக வரலாறுகள் கூறுகின்றன. ஓர் ஏரியமைத்து யமுனை நதியின் திவ்விய தீர்த்தத்தைக் காவடியிற் கொண்டு வந்து ஏரியிற் சேர்ப்பித்தான் இவ்வீர "யமுனா" எனப் பெயர் பெற்றது. நல்லூரிலுள்ள கிறிஸ்தவ தேவாலயத்திற்குகி லுள்ள பகரவடியினதான ஏரிய இது எனக் கூறப்படுகின்றது.

தொடரும்

சுமங்கலி

இன்று நம்மிடையே பத்திரிகைகளுக்குக் குறைவில்லை. இவற்றில் செய்திப் பத்திரிகைகளே முதல் இடம் வகிக்கின்றன. ஊக்கரும் செய்திகளை அறிவதிலேயே அதிக ஆர்வம் கொண்டிருக்கிறார்கள். எனினும் வெறும் செய்திகளால் நம்முடைய சிந்தனை சரியான பாதையில் வளர்ச்சி பெறுமா என்பது சந்தேகத்துக்குரிய விடயமே. நாம் பெருமை பெறுவது இந்தச் சிந்தனை ஒன்றினால்தான். இது இல்லாவிட்டால் மனிதன் என்று சொல்லிக் கொள்வதில் அர்த்தமில்லை. நல்லவழியில் சிந்திக்கும் சக்தி இல்லாது போனால், நமது வாழ்க்கையே குழப்பம் மிகுந்த ஒன்றாகிவிடும்.

குழம்பி வாழ்வதைவிட தெளிவுபெற்று வாழ்வதே மோனநிலை - இது நமக்கு அமைதியைத் தருகிறது. மனம் வளர - சிந்தனைக் கூர்மையே மிக அவசியம். தீர்க்கமான சிந்தனை ஞானத்தின் மூலமே, நாம் வாழ்வு நிலையின் இறுதியில் பலனைப்பெறுகிறோம். ஆகவே வெறும் செய்திகளோடு மட்டும் நின்று விடாமல் நமது மனம், சிந்தனைகளால் பெருமை பெற்று வளர்வதற்கு, அதைத் தரக்கூடிய விதத்தில் நமது பத்திரிகைகள் சரியான பாதையில் களம் அமைத்துக் கொள்ள வேண்டும்.

சுமங்கலியைப் பொறுத்தவரை - இந்தப்பணி ஓர் உண்மைக் கலைத் தொண்டாகச் சரியான வழியில் நிறைவேற்றி வைப்பதற்கு - நமது பத்திரிகை புதிதாகக் கண்டிருந்துள்ளது. இதில் வெறும் இலாப நட்சக்கணக்கை மட்டும் கருதி உழைப்பதை மறந்து விட்டு, கலைப்புனிதங்களினால் மக்களைக் காப்பாற்ற வேண்டுமென்ற ஆத்மசத்தியத்தின் உடன்பாடாகவே சுமங்கலியின் மக்கள முகம் ஒரு தெய்வ தரிசனமாக வெளிப்பட்டிருக்கிறது. சத்தியத்தின் அழகைக் காண்பதே உண்மையான கலை என்று காந்தியடிகள் சொன்னார்கள், இலக்கியம் இதற்கு விதிவிலக்கல்ல. சத்தியத்தின் அழகைக் காணாது எந்தவொரு இலக்கியப்படைப்பும் எடுபடாது. அது குனி

யமாகவே நிற்கும். இதை விட இலக்கிய சத்தியமே தமிழின் பெருமை யல்லவா!

சுமங்கலியைப் பொறுத்தவரை வெளிமுகத்தில் வரைந்து காட்டும் செய்திக் கதிரினூடாகவே, அதன் உண்மை முகம் தெரியவரும் செய்தியை செய்திகளை மறுப்பதற்கில்லை. காலம் நம்மை விழுங்கி வருகிறது. இது துயரம் நிறைந்த கனவல்லவா. இந்தக் கனவினூடே வாழ்க்கையைக் கண்டு தெளிவதற்கு அறிவின் சத்தியம் ஒன்றே துணை. அறிவின் சத்தியம் ஒளி, கலை இலக்கிய வாயிலாகவே வெளிப்பட்டு வருகிறது. இது இல்லாமல் வருகிற எழுத்தாற்றலால் பலனில்லை. ஆற்றல் என்பது வேறு, ஞானம் வேறு.

இது தானாகவே புடம் கொண்டுதோன்றும், அறிவின் விசால ஒளியான ஆன்மீக ஞானம்.

மனித நேயத்தை வளர்க்கும் பொருட்டு சுமங்கலியானது உள் முகத்தின் ஆன்மீக சத்தியத்தை-அவள் அறிவை நீங்கள் நம்பி ஏற்றுக்கொண்டு, மேன்மை பெறவேண்டுமென்பதே எங்கள் விருப்பம். இதுவே பிரார்த்தனை.

இதை வெளியிட நினைத்தபோது எத்தனையோ தடைகள் வந்தன, எதிர் முரணான கேள்விகளுக்குல்லாம் பதில் சொல்லியாக வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் எங்களுக்கு ஏற்பட்டது. பொருளாதார பின்னணி பலம் குறித்தும் ஆசிரிய நிலை குறித்தும் மனதைக் குழப்புவது போன்ற கேள்விகள் எழுந்தன.

இவற்றையெல்லாம் சமாளித்து, வெற்றி கண்டு சுமங்கலியை தமிழ்மனம் குறையாத, இலக்கியப் பத்திரிகையாக வெளியிடுவதில் நாங்கள் அடைந்த சிரமங்களே அதன் வெற்றி வாசலுக்கு ஒரு படிக்கல்லாக, நின்று உதவி வரும். இது ஒரு சகாப்தம் கண்ட மைல் கல்லாக எங்களை வழி நடத்தும் இந்த நம்பிக்கையுடன் சுமங்கலியை கொள்கை மாறாத ஓர் இலக்கியப் பத்திரிகையாகவே வெளியிடுவதில் பெருமை யடைகிறோம்,

நன்றி

பேட்டி

சிவத்தமிழ்ச் செல்வி தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி

சமய வாழ்வுக்கென தம்மை முழுவதும் அர்ப்பணித்து, நிறைபுகழ் கண்ட பெருமைக்குரிய சிவச்செல்வி தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி அவர்களைப் பேட்டி காண்பதென்பது இலகுவான காரியமல்ல, பாரிய பொறுப்புக்களைச் சுமக்கும் அவருக்கு ஒய்வே கிடையாது. எத்தனையோ வேலைகளுக்கு நடுவிலும் அவர் சுமங்கலிக்காகப் பேட்டி தர இசைத்தது தமிழ் செய்த புண்ணியமே. சிவத்தமிழ்ச் செல்வி தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி அவர்களைப் பேட்டி காண்பதற்காகத் துர்க்காதேவி ஆலயத்திற்குப் போயிருந்தேன். தியானமண்டபத்துக் காரியாலய வராந்தாவில், அவர் மிகுந்த அன்போடு என்னை வரவழைத்தார். இந்த அன்பு அருள் வெள்ளம் எனக்குப் பதினாறு அத்தனையே பெருந்தகைமூலம் நான் நிழல் போல அமர்ந்திருப்பதாகவே உணர்ந்தேன். அவரை நிமிர்ந்து பார்க்கவிடாமல் ஒரு திரை எனக்கும் அவருக்குமிடையே, நான் நிழல், ஒளிக்காந்தியும், ஒளி வீசும் முகமுமாக அவரின் கம்பீரமான குறைவில்லாத அருள் நிறைந்த முகத்தின் குறைவில்லாத நிறைந்த புன்னகை இருண்டிடையே தேர்ந்தும் ஒளிவிளக்காகவே எனக்குப் பட்டது. தமிழ்நாடு அவரை ஏறிட்டுப் பார்த்துக்கொண்டே! வணக்கம் அம்மா என்றேன்.

வணக்கம்
கே:- நான் சுமங்கலிப் பத்திரிகையிலிருந்து வந்திருக்கிறேன் தங்கம்மாப் பேட்டி காண்டு எங்கள் சுமங்கலிப் பத்திரிகை வாசகர்களுக்காக எழுதப் போகிறேன்.

பதில்:-ஓ! நாராளமாக எழுதுங்கள். அம்மன் அருள். ஆமாம்...-என்ன? இந்தப் பத்திரிகை புதிய வெளியீடோ? நல்ல காரியம்!

கே:- ஆம் நன்றி இப்போது நான் கேள்விகளைக் கேட்கட்டுமா?

பதில்:-ஆம் நாராளமாக!

கே:- சைவ உலகம் தங்களை நன்கு அறியும். தன்னவமற்ற சமயப்பணி மூலம் உங்கள் புகழ் உலகெங்கும் பரவியிருக்கிறது. இப்படிச் சமயத் தொண்டு புரிந்து இறையணர்வை வளர்க்க வேண்டுமென்ற ஆர்வம் தங்களுக்கு எப்பொழுது ஏற்பட்டது?

பதில்:-எனக்குச் சிறுவயதிலிருந்தே பக்தி அதிகம் ஏனென்றால் நான் வளர்ந்த குழந்தை. நான் படித்த கல்லூரி, இராமநாதல் கல்லூரியில் நான் நான் ஆரம்பத்திலே படித்தேன். அங்கு நல்ல சமயச் சூழ்நிலை சமய ஒழுக்கம், கட்டுப்பாடு பக்தியிலே மனம் வளர வேறு என்ன வேண்டும்? மேலும் பல சைவப் பெயோர்களின் தொடர்பு குறிப்பாகத் தமிழகத்திலுள்ள சைவசமயம் வளர்க்கும் பீடங்களாக விளங்கும் தருமபுரம், திருவாவடுதுறை ஆதினர்க்கோடு எனக்கு இளமையிலிருந்தே ஏற்பட்ட தொடர்புகள், இதை விட என்னுடைய சமய உணர்வு இலட்சியம் வளரக்காரணமென்று சொல்லலாம்.

கே:- ஒரு புகழ் பெற்ற ஆலயத்தை ஆதினகர்த்தா வாசகத் தாங்கள் இருந்து வருகிறீர்கள். இந்தத் துர்க்காதேவி அம்பாள்

ஆலயத்தைப் பற்றி உங்களிடம் சில கேள்விகள் கேட்கலாம் என்று நினைக்கிறேன். தங்கம்மா தலைமை ஏற்ற பின்புதான் இந்த ஆலயத்துக்குப் புகழ் வந்ததாகச் சைவமக்கள் பலரும் கருதுகிறார்கள் இது உண்மையா?

கே:- அதன்பின்பு ஆலயத்தின் வளர்ச்சி பற்றி, அதாவது தாங்கள் தலைமை ஏற்று நடத்த முன்பு இருந்த நிலைமைக்கும், தற்போதய நிலைமைக்கும், உள்ள வேறுபாடுகள் என்ன?

பேட்டி கண்டவர்:

ஏழாலையூர் ரம்யா கந்தையா

பதில்:-அதெப்படிச் சொல்வது என்றால் நான் அமைத்துக் கொடுக்கப் புகழ் பெற வந்தது என்று சொல்வது மிகையான வார்த்தை அவருக்குப் புகழ் தேடிக்கொடுக்க நான் யார்? எனக்கு அவரின் புகழைப் பேசுகிற தகுதி மட்டும் தான் உண்டு. என்னுடைய நாவல் மையான நான் சென்ற விடமெல்லாம் அம்மன் புகழைப் பேசிவந்திருக்கிறேன். வேண்டுமானால் அம்மனின் புகழ்க்கு என்னுடைய பேச்சுவண்மை, ஒரு காரணம் என்று மட்டும் சொல்லலாம். இப்படிச் சொல்வது கூட என்னுடைய பொறுப்பைக் கூட்டுவதாகவே இருக்கிறது. எனக்குப் பாரமாக இருக்கிறது. அதற்கு ஏற்றதாக இந்தப் பணி நான் சரிவர நினைவேற்றவேண்டுமே!

கே:- ஆதி தொடக்கம் இவ் ஆலயம் உங்கள் பரம்பரைப் பரிபாலனத்திற்கீழ் இருந்ததா? அல்லது வேறொருவருடைய பொறுப்பிலிருந்ததா? அதைச் சற்ற விளக்கமாகக் கூறமுடியுமா?

பதில்:-ஆதியிலே இது தனி ஒருவரின் கையிலேயே தான் இருந்தது. பின் இந்தப் பெற்றுப்பு அறங்காவலர் சபையினரால் கையேற்கப் பட்டு நடந்த முடியாமலே எங்கள் நிகுவாகத்தின் கீழ் வந்து அப்போது நான் அதில் ஓர் அங்கத்தவ

பதில்:-சுமார் 150 வருடங்களுக்கு முன்பு இந்த ஆலயம் நல்ல நிலைமையிலே தான் இருந்தது இடையே அது முற்றாக இடிந்து போய் விட்டது. நாங்கள் பொறுப்பேற்ற பின்னர் தான் படிப்படி யாக இது புனரமைக்கப் பட்டு இந்த நிலைக்கு உயர்ந்திருக்கிறது.

கே:- 9வ் ஆலயத்தை பொறுப்பேற்ற பொழுது தங்களுக்கு அப்பொழுது இருந்த மனநிலை எவ்வாறு இருந்தது.

பதில்:-அம்மனை வழிபாடு செய்யவேண்டுமென்ற ஆர்வம் மட்டும்தான் அப்பொழுது இருந்தது.

கே:- அப்பொழுதெல்லாம் எனக்கு அதைத்தவிர, வேறு நினைவு இருந்ததில்லை. அப்படி நிறையக் கும்பிடுவதே என்னுடைய அப்போதைய மனநிலையாக இருந்தது.

கே:- நீங்கள் கோயில் தொண்டு செய்வதோடு தீர்வாமல் சமயத்தை வளர்க்க வேண்டும் என்ற எண்ணம் ஏற்பட்டதன் காரணம் என்ன? தங்கள் சமயப்பணி பற்றி சற்று விபரமாகத் தந்தால் நன்றாக விருக்கும்.

பதில்:-நான் இராமநாதல் கல்லூரி மாணவியாக இருந்த காலத்தில், மற்றவர்கள் குறிப்பாக என்னுடைய ஆசிரியர்கள் பெரியார்கள் எனக்குத் தந்த ஊக்குவிப்பினாலும் பேச்சாற்றல் இருந்த காரணத்தினாலும் எனக்குச் சமயத்தை வளர்க்க வேண்டுமென்ற எண்ணம் ஏற்பட்டது.

(தொடரும்)

ஈழத்து எழுத்துலகில் ...

‘தோன்றிற் புகழொடு தோன்றுக’ என்ற பொய்யா மொழிப் புவரின் கூற்றுக்கு இணங்க இந்த வைபவத்திலே எத்தனையோ பேர் புகழொடு தோன்றி இருக்கிறார்கள். தோன்றி, புகழ் தேடியிருக்கிறார்கள். புகழ் என்று சொல்லுமிடத்தில் ஒருவருடைய திறமையாலோ, அல்லது சாதனையாலோ அன்றி செல்வாக்காலோ கிடைப்பது மட்டும் புகழாகி விடுவதில்லை ஒவ்வொரு மனிதனும் செய்யும் காரியங்கள் ஒவ்வொன்றும் உலகிற்குப் பயனுள்ளதாக அமைய வேண்டும். அப்படிப் பயனுள்ள வகையில் உழைப்பதற்கு எல்லோருக்கும் சந்தர்ப்பங்களும் அமைந்து விடுவதில்லை. இன்று நம் சமுதாயம் சீரழிகிறது என்றால் அதற்குக் காரணம், நாம் நாகரிகம் என்ற பேரில் பண்பாடு கலாச்சாரம் இவைகளைக் கொஞ்சம் கொஞ்சமாக இழந்து

வருவது தான் இவைகளை அழியவிடாமல் கடைப்பிடிக்கவும் கட்டிக் காக்கவும் நல்ல நெறிகளைப் போற்றவும் கட்டுக்கோப்போடு வாழவும் நாம் நினைக்கலாம் அன்றி அப்படி வாழலாம். ஆனால் மற்றவர்களை அந்த வழிக்குக் கொண்டுவருவது தான் முடியாத காரியம். அந்த சக்தி எழுதகோல் ஒன்றிற்குத் தான் உண்டு. நம்மண்ணில் இன்று எத்தனையோ பத்திரிகைகள் வெளிவருகின்றனபத்திரிகைகள் வெறும் புதினங்களை மட்டும் சுமந்து வராமல் நல்ல பிரஜைகளை உருவாக்கக்கூடிய விஷயங்களைத் தருவதோடு ஒரு கிரத்தி மிக்க சமுதாயத்தை உருவாக்கும் வகையிலும் செயல்பட வேண்டியது அவசியம். இன்று நம்மிடையே வாழ்ந்

துகொண்டிருக்கிற எழுத்தாளர்கள் எல்லோரும் தொடர்ந்து எழுதிக்கொண்டேயிருக்க வேண்டும். அதனால் நம்சமுதாயம் விழிப்படைய வேண்டும். வளர்ச்சியடைய வேண்டும். திரு செங்கை ஆழியாள் அவர்களை எடுத்திக்கொண்டால் அவர தனது ஒவ்வொரு கதைகளையும் சமுதாயத்தைத் தட்டியெழுப்பும்

கலா கௌரிகாந்தன்

வகையில் எழுதியிருக்கிறார். தந்திக்கடல் நாகநாட்டு இளவரசி சித்ரா பெளர்ணமி போன்ற சரித்திர நாவல்களைப் படைத்த இந்த நாவலாசிரியர் ஆச்சி பயணம் போகிறார், முற்றத்து ஒற்றைப்பனை கொத்தியீன் காதல் போன்ற நகைச்சுவை நவீனங்களையும் சுவையட, அதோடு பயன்பட எழுதியிருக்கிறார் இவர் எழுதிய “காட்டாறு” என்ற நாவல் சாகித்தியமண்டலம் பரிசு பெற்றது. தேசியத்துரோகம் மக்கள் விரோத மனிதனின் சிவனத்தனம் இவைகளை வைத்து ஒரு சத்திய ஆவேசத்தில் எழுதப்பட்டதாக அவரே சொல்லியிருக்கிறார் இவரது மற்றொரு நாவலான பிரளயம் சாதிப்பிரச்சனையை வைத்து பின்னப்பட்டது. சாதிவெறி சுவைத் தொழிலாளியின் உணர்ச்சிக் கொந்தளிப்பு, சமூக எதிரொலி இவைகளால் ஏற்படும் விளைவுகள் பற்றி அழகாக விரிவாக எழுதியிருக்கிறார்கள். வாடைக்காற்று, கனவுகள் சற்பனை ஆசைகள் போன்ற காதல் நவீனங்களைக் கூட

போட்டி, பூசல், தொழிலாளர் பிரச்சனை சமுதாய சீரழிவுகளை வைத்து பின்னி எழுதியிருக்கிறார். எமது மண்ணுக்கேயுரிய பேச்சு நடையில் சுத்த யாழ்ப்பாணத் தமிழில் காதல் சம்பாஷனை, வாக்குவாதம், கிண்டல் கேலி கேவல் யாவற்றையும் சுவையட எழுதுவது இவருக்கேயுரிய கலை.

இன்னும் அமரர் கே.டானியல், சொக்கன், பாலமனோகரன், கே. எஸ். ஆனந்தன் பாலேஸ்வரி, யோகா பாலச்சந்திரன், கமலா தம்பிராஜா அருள் சுப்பிரமணியம், (இன்னும் சில பெயர்கள் தற்போது ஞாபகத்திற்கு வரவில்லை) மலையக எழுத்தாளர் தெளிவத்தை யோசப் ஆகியோரும் எமது சமூகத்திற்கு எழுத்து மூலம் அரிய சேவை யாற்றியிருக்கிறார்கள். இன்னும் ஆற்றுகிறார்கள்! ஆற்றுவார்கள்! வளர்ந்து வரும் எழுத்தாளர்கள் காவலூர் ஜெகநாதன், இணுவையூர் சிதம்பர திருச்செந்திரநாதன் போன்றவர்களோ இனிமறைகாயாக ஒழிந்து கிடக்கும் தமிழ் எழுத்தாளர்களும் நம் சமூகத்திற்கு தெண்டாற்ற முன்வரவேண்டும். குடத்தில் விளக்காக இருக்கும் இவர்களைக் கூடத்தில் ஏற்றி வைக்க ஒரு சுமங்கலிமுன் வந்து நிற்கிறார். இவள் தீர்க்க சுமங்கலியாக வாழ எழுதுகோல் பிடித்த எக்ஸ்க்ரெமே ஒற்றைப்பனை வேண்டும். சமுதாயத்தை நல்ல வழியில் உருவாக்குவது பத்திரிகைகளின் கடமை எதிரும்பத்திரிகைகளுக்கு உயிருட்பு வது எழுத்தாளர்களை தானே

எமது தமிழ் இலக்கியத்துறையிலே ஈழத்து எழுத்துலக முன்னோடிகள் என்று ஒரு தப்படுகின்றோர்களும் ஏழாலை யைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்டவர்களுமான அமரர் இலங்கையர் கோனும், திருவாளர் சி. வைத்திலிங்கமும் தமிழ் எழுத்துலகிற்கு பெரும் சேவை செய்துள்ளார்கள். காலஞ்சென்ற இலங்கையர் கோன் (S சிவஞானசுந்தரம்) அவர்களின் “வெளிப்பாத சரம்” என்ற கதையே போதும். அவரது திறமையைப் பறைசாற்ற யாழ்ப்பாண மணவாசனையோடு நல்லம்மா என்ற வெகுளிப் பெண்ணையும் செங்கையா என்ற முரட்டுக் காளையையும் ஜோடிகளாக்கி இந்தக் காவியத்தைப் படைத்திருக்கிறார். இந்தக் கதையை வாசித்தவர்களின் காதில் நல்லம்மாவின் பாசுர ஒலியும், செங்கையாவின் வண்டில் மாட்டின் சமுத்து சமுத்துமணி ஒசையும், இன்னும் கேட்டுக் கொண்டோர் இருக்கும். இவர் ஊடைக்காலத்திலேயே மறைந்து போனது ஈழத்து எழுத்துலகிற்கு ஒரு சடிவையற்ற இழப்பேயாகும். ஆனாலும் இன்று எம்மிடையே வாழ்ந்து ஒளி வீசிக்கொண்டிருக்கும் திருவாளர் சிவப்பிரகாசம் வைத்திலிங்கம் அவர்கள் இன்னும் பல காலம் வாழ்ந்து நிறையவே எழுதி வாசகர்களுக்குப் புத்தக ஊர்வை ஊட்டுவார் என்று தான் எதிர்பார்க்கிறோம். அவர்களுக்கும் இந்த சுமங்கலி என்றும் துணைநிற்பான்.

லங்ஸ்ரன் ஹியூக்ஸின் அன்னை மகனுக்குச் சொன்னது

தமிழில் :- என். சண்முகலிங்கம்

அருமை மகனே,
என் கதை கேளடா.
என்னுடைய வாழ்க்கை
பளிங்குப் படிகளினால் ஆனதல்ல,
தடைகள், வெடிப்புகள்,
பிளந்த பாதைகள் ;
கம்பள விரிப்புகள்
அங்கேயில்லை -

வெறுமை எங்கும்
விரவிக் கிடந்தது
என்றாலும் எப்பொழுதும்
நான்
ஏறிக்கொண்டே இருந்தேன்
ஏறுதல், சிலவேளை
இறங்குதல்,
மூலைகள் திரும்பல்
முழு இருட்டில் நடத்தல்
ஆகவே மகனே!
நீ திரும்ப வேண்டாம்
படிகளின்
கீழ் இறங்க வேண்டாம்
இறங்குதல் இன்னமும்.
கடினமாய் இருக்கும்
நீ விழவேண்டாம்
ஏனெனில் நான் இன்றும்
ஏறிக்கொண்டே இருக்கின்றேன்
என்தேனே!
இன்னமும் இன்னமும்
ஏறவே முயலுவேன்
என்னுடைய வாழ்க்கை
பளிங்குப் படிகளினால் ஆனதல்ல,

லங்ஸ்ரன் ஹியூக்ஸ் (1602-67)

மிஸ்ஸோரியில் பிறந்த கவிஞர் உலகப் புகழ் பெற்ற கறுப்பு எழுத்தாளன். உலகின் முக்கிய மொழிகளில் எல்லாம் இவரது கவிதைகள் வெளியாகியுள்ளன.

The weary Blues (1926) ல் வெளியான இவரது முதல் கவிதைத் தொகுதி The Panther and the Iash (1967) பத்தாவது கவிதைத் தொகுதி.

பலதும் பத்தும்

— உருத்திரசன்மன் —

வெள்ளைக் கலையுடுத்த உருவம் நெற்றியில் தரிபுண்டரமாக அணியப்பெற்ற சுந்தரத் திருநீறு முகத்தில் இது, இது, இது, இது, என வேறு பிரித்துக் காணமுடியாத முறையில் ஞானஒளியும் கண்ணையின் தன்மையும் இப்படி ஓர் உருவம் ஒளவையார் பற்றி வழங்கும் வாய்மொழிக் கதைகளிலும், மற்றும் இலக்கிய ஆதார நூல்களிலும் ஒளவையார் செய்தனவாகப் பல கூறப்படுகின்றன. அவர் அவற்றைச் செய்தனரோ செய்யவில்லை யோ தெரியாது. ஆனால் ஒன்று சொல்லலாம். அவர் செய்தனவெல்லாமே தவச்செயல்கள். அவற்றுள் ஒன்று அவர் எம்மக்கள் தெய்வமாக விளங்கும் பிள்ளையாரைக் கும்பிட்டது ஆகும்.

ஞான அனுபவ முதிர்ச்சியில் விளைந்த கழந்தைப் பிள்ளை குணத்தோடு, நான் உனக்கு இது தருகிறேன். நீ எனக்கு இது தாவென்று ஐந்து கரப

பிள்ளையைக் கும்பிடுகிறார் ஒளவை.

பாலுத் தெளிதேனும் பாரும் பருப்புமவை நாலும் கைந்தனக்கு நான்தரு வேன் - கோலஞ்செய்துங்கக் கரிமுகத்துத் தாமணி யே நீ எனக்குச் சங்கத் தமிழ் மூன்றும் தா.

வானத்தைக் கேட்டான் இல்லை. மண்ணைக் கேட்டான் இல்லை. முத்தியினைக் கேட்டானில்லை வேலம் இந்தத்தமிழைக் கேட்டானே! அப்படி இத்தமிழில் அவள் என்னத்தைத் தான் கண்டாள். அரசமரத்தடியில் புத்தபகவா ன்போல் குணக்கரையில், நதிக்கரையில், முச்சந்தியில் நாற்சந்தியில் கண்டு குப்பிட்டுப் பரிச்சயமான தெய்வம் போலும், அதனால் பகிடி விட்டு விளையாடுகிற பாவனை. நான் உனக்கு பால் முதலிய நான்கும் தருகின்றேன் நான் மூன்றுகானே கேட்டுள்ளேன் என்ற தொனி!

அழகிய அச்சவேலைகளுக்கு உமர் அச்சகம்

வண்ணார்பண்ணை, யாழ்ப்பாணம்.

மாணவர் புகழ்

நான் அறிந்த பெரியார்

சோமசுந்தரப் புலவர்

நான் அறிந்த பெரியார் களில் ஒருவர் சோமசுந்தரப் புலவர். இவர் நவம்பர் 1880 ஆம் மாதம் 12 ஆம் நாளில் பிறந்தார். சோமசுந்தரப் புலவருக்கு ஏழு தொடக்கி ஆரம் பக் கல்வியை கற்பித்தவர் மாண்புமய அறிஞர் அண்ணாதுரை அவர் பிள்ளை சிறந்த தமிழ் அறிஞராய் விளங்கிய தந்தையாரிடமும் நவாபியூரிஜன் தமது உறவினரான இராமலிங்க உபாத்தியாயரிடமும் சோமசுந்தரனார் ஆங்கிலமும் தமிழும் கற்றுப் புலமை எய்தினார். பின்னர் வடமொழி நூல்களிலும் பயிற்சி பெற்றார். புலவர் தமது பதினாறு வயது வயதிலேயே பாடல்களை ஆக்கத் தொடங்கினார். பதினாறு வயதிலே அட்டகிரி முருகவேள் மீது பதிகம் பாடியபோது பலர் வியந்து அவரைப் பாராட்டினர். பாப்பி

லக்ஷணம் என்று சொல்வதற்கு முன்னரே தனிப்பாடல்கள் பலவற்றைத் திறம்படப் பாடும் வன்மை புலவருக்கு இயல்பாகவே அமைந்து கொண்டது. அதனால் அவரை வரகவி என்று வழங்குவாராயினர். புலவர் சின்னம்மையார் என்பவரை மணஞ் செய்துகொண்டார். சின்னம்மையார் கல்வியறிவும் நல்லொழுக்கமும் நிறைந்தவர், கணவனைத் தெய்வமாக வணங்கும் இயல்புடையவர். 1925 ஆம் ஆண்டு உயிரிளங்குமரன் என்ற நாடகத்தை எழுதி நடத்தினார். ஆடிப்பிறப்பு, சத்திரிவேளரி முதலிய பாடல்களையும் பாடினார். இவ்வாறு சிவசாழ்விலே கவிதைத் தமிழ்த் தாய்க்குப் பெருந்தொண்டு செய்த பெரும் புலவர் கி.பி. 1953 ஆம் ஆண்டு யூலை மாதம் 10 ஆம் நாள் சிவபதமெய்தினார். நந்தா திருச்செல்வம்

காதலுக்கு கால்

இல்லை

ஒரு குடம் பாலிலே ஒருதுளி விஷம் கலந்தால் போல் மெய்யான வாழ்விலே பொய்விஷம் கலந்தாலே நட்பெண்ணை நீ இழந்தாய்! பொய் சொல்லலாகாது பாலாய்! அன்பு வாழ்க்கைக்கு கெடுதலாக்கலாகாது! உங்கள் பார்வைதான் என் விழிகள் கண்டதென்றால் நான் கொண்டேன் உன் மயக்கம் மயக்கும் மார்பைப் பொழுதை மங்கைக்கெனக்களிப்பாயா? நான் கண்ணிப்பல்ல கவலை என்னும் கண்ணைக் கல்யாணம் செய்துதான் பை வகுடம் ஆகுதே! இன்னும் நான் கண்ணியா? காதலுக்கு கண் இருக்கிறதே இல்லையோ நான் அறிவேன். ஆனால் நான் காதலிக்க முன்நட்போது அதற்கு கால் இல்லை எனத் தெரிந்துகொண்டேன். ஏனென்றால் அது நடக்கவில்லை. சியாமினி நாகராஜா

சுமங்கலியின்

கவிதைப் போட்டி

பங்கு பற்றுதற்குத் தொடர்ந்து படியுங்கள்

உங்கள் சிந்தனைக்கு

1. திருவாசகம் யாத்த பெருமை யாருடையது?
 2. "சிலம்புச் செல்வி" என்ற சிறப்புப் பெயர் கொண்டு சிலப்பதிகாரத்தில் அமைக்கப்படுபவர யார்?
 3. "பொறுத்தார்க்குப் பொன்றாதுணையும் புகழ்" (இது ஓர் பழமொழி கருத்துத் தருக)
 4. ஸ்ரீலக்ஷ்மி ஆறுமுகநாவலர் எத்தனையாவது குரவர்?
- கண்ணினைக் கருத்தாய்க் காக்கும் வகைகள் சில கூறுக?
- உங்கள் விடைகளை 10-09-86 க்குமுன் எமக்குக் கிடைக்கக் கூடியதாய் அனுப்பி வைக்கவும்.
- அனுப்ப வேண்டிய முகவரி,
ஆசிரியர் குழு
"சுமங்கலி"
மே/பா உமா அச்சகம்
கணகசபை அவென்யூ
வண்ணார்பண்ணை
யாழ்ப்பாணம்.

பெண் உரிமை

1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

மும் உரிமைகள் ஒரே மாதிரி யானதுதான். இருவரும் ஒரே உரிமைகளைப் நாடாதுகொள்ளுனர். கிட்டத்தட்ட ஒரேமாதிரியான உணர்ச்சிகளுடையவர்களாக உள்ளார்கள். ஆனால் ஒருவருடைய தீவிர உதவியில்லாமல் மற்றொருவர் சாழ்முடியாது. பெண் சகித்துக் கொள்பவள். ஆண் ஆதிக்கம் செலுத்தப்பவள். அவள் வீட்டின் பொறுப்பாளி. அவள் சாப்பாடுக்கு வழி செய்து கொடுப்பவள். அவள் பரிமாறுபவள் சகல அம்சங்களிலும் அவள் காணப்படுபவள். முக்கியமாக கணவன் தன் மனைவியை அடிமைபோல் நடத்தலாம். கமக்குத் தோன்றும்போது அவளை அடிக்கலாம் என்ற உரிமை தமக்கு உண்டு என்ற நம்பிக்கை ஒன்றோடு படித்த கணவர் மார்களிடமும் உள்ளது என்பதை வெட்கத்துடன் ஒப்புக் கொள்ளத்தான் வேண்டியுள்ளது. மனைவியை அப்படி நடாத்துவது காட்டுமிராண்டித்தனமான செயல் என்றே கூறலாம். பெண்களின் கல்வியை எடுத்து நோக்கிச் சூடுப தம்பி திகளின் வெளி அலுவல்களில் ஆணுக்குத்தான் எல்லா அதிகாரங்களும். ஆகையால் அவற்றைப் பற்றி ஆணுக்கு அதிக உணர்வு இருக்க வேண்டும் என்பது பொருத்தமானதே. மாணக்க குடும்ப வாழ்க்கை முற்றிலும் பெண்களுக்குரிய விஷயமாகும். ஏனெனில் குடும்ப விஷயங்கள், குழந்தைகளை வளர்த்தல், அவர்கள்

ளுக்குக் கல்வி புகட்டுவது போன்றவைகளில் பெண்களுக்கு அறிவை வளர்க்கும் அடிப்படைக் கொள்கைகளைக் கருத்திற் கொண்டு செயற்படல்வேண்டும். தாமதம் செய்யாதே முடியாத நிலையில் சில பெற்றோர்கள் பெண்களை வைத்திருப்பது தவறு. பெண்ணின் கற்பு நெறிபைக் கருத்திற் கொள்வோமாயின் தூய்மையே தன்னுடைய சிறந்த கவசம். என்பதை அறிந்துள்ள பயமற்ற ஓர் பெண்ணின் கற்பை யாராலும் அழிக்கவே முடியாது. பெண்ணின் வாரிசு உரிமைகளை பற்றிய விடயத்துள் ஆண்களுக்கு இல்லாத சட்டபூர்வமான நிர்ப்பந்தம் எதுவும் பெண்ணுக்கு இருக்கக்கூடாது, திருமணம் செய்கின்ற பருவ வயதில் பெண்ணுக்கு மணமாக வேண்டி கேர்ந்தெடுக்குப்போது மணமகன் தனக்குப் பிடித்தவரை இல்லையா என்பதை முடிவாகத் தீர்மானிக்கும் உரிமை பெண்களிடம் இருத்தல்வேண்டும். விதவைக் கோலம் கொண்ட பெண்களை நோக்குவோமாயின் பெண்ணைப் பெற்றுக் கொண்ட தீதகப்பன் தன்னுடைய பெற்றோரைக் கவனியாது வேறு வழிகளில் திரிந்து அதாவது தன் மனைத் தள்ளாடு சிழுவனுக்கு மணம் செய்து கொடுக்கும் பட்சத்தில் அவள் விதவையாகிவிட்டால் அந்தத் தகப்பன் தன்னுடைய பாவச் செயலை போக்கிக் கொள்வதற்கு மறுமணம் செய்து வைப்பது பிராயச் சித்தமாகும். பெண்களின் வாழ்க்கையை முற்றாகப் பாதித்துள்ள வர தட்சணைக் கொடுமையை நோக்கும்போது சீதனம் என்பது பெண்களை விலை பேசிக்

கொடுப்பதைவிட வேறு எதுவுமில்லை. வரதட்சணை கொடுத்தால்தான் திருமணம் செய்துகொள்ள முடியும் என்ற நிபந்தனை விதிக்கும் எந்த இடமும் தான் படித்த படிப்பிற்கும் நன்னுடைய நாட்டிற்கும் அவமதிப்பைத் தேடி உண்டாக்குகின்றார். பெண் இசைத்ததேயே அவள் அவமானப்படுத்திவளவுகின்றார். பெண் அணியும் நகையானது அதாவதுவிலையுயர்ந்த ஆபரணங்களை அணிவது நாட்டுக்குப் பெரும் நஷ்டம். ஏனெனில் எந்த அளவுக்கு மூலதனம் பயன்படுத்தப்படாமல் முடக்கி வைக்கப்பட்டுவிடுகின்றது என்பதனை அவர்கள் நினைக்க வேண்டும். தியாகத்தின் உருவமாகப் பெண்கள் அமைந்துள்ளார்கள் என்றாலும் பெண்கள் சரியான உணர்வுடன் ஒரு காரியத்தில் இறங்கினால் பெரும் மனைகளைக் கூட அவர்களால் நகர்த்திவிட முடியும். வைத்தியப் பழமொழி இளம்பிறை கட்டக் கிளம்பிடும் தேஷம். அமாவாசை கழிந்த பின்பிறிதகை திதியின் நேரத்தில் மூன்றாம் பிறை தோன்றும் போது, அப்பிறையைப் பார்த்து, முன்னமேயே அப்பிறையைப் போல தங்கத்தினால் அடிக்கப்பட்டிருக்கத்தரித்துக் காது பற்றவைத்துள்ள தகட்டைக் கோஷம் பிறந்துள்ள குழந்தைகள் சுழத்திக் கட்டி விடின் அத்தோஷம் நீங்கிவிடும்.

விட்டுபோவதைக்குரிய நானுவித பொருட்கள் வேண்டிமா? நாகரிக நங்கையர்க்கு அழகு சாதனைகள் தேவையா? மலிவான விலையில் பெற்றுக்கொள்ள இன்றே விஜயம் செய்யுங்கள்:

புவலு
றேடேர்ஸ்
கே. கே. எஸ். வீதி சுன்னாகம்

மணிக்கூடுகள் பழுதுபார்த்துக் கொடுப்பதற்கு நம்பிக்கையான இடம்

தேவன்
வாச் பேக்ஸ்
யஸ் நிலைய வீதி சுன்னாகம்

குறைந்த பணத்திற்கு சிறந்த சேவை

ரேஷன்
எலக்ட்ரிகல்ஸ்
ஆஸ்பத்திரி வீதி யாழ்ப்பாணம்